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© Materials del llibre Anaya 
© Traducció de textos al català i alguns exercicis proposats per Esteve Campins

    Depart. Matemàtiques JMª Quadrado – Ciutadella

NOMBRES REALS

1.1  NOMBRES DECIMALS

· Comencem amb una aproximació  de    amb prou decimals : Fes clic a la icona  [image: image22.emf] , i desprès introdueix el nombre (pots escriure “pi” o fer clic sobre    a la llista superior de la finestra) i fes clic a  Sí per a  confirmar.

Desprès   
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  per a veure  una aproximació del seu valor.

· Podem variar el nombre de decimals que volem veure: Obre el menú Declare i tria  les opcions Algebra State/  Output.
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Tria el nombre de dígits  20 i  confirma.

A continuació, ressalta   i torna a aproximar el seu  valor  amb el botó  
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 .
3.14159

NotationDigits := 20

3.1415929203539823008

Donat que  és irracional encara que mostrem un gran nombre de decimals, no observem període.

Pots mostrar per exemple 70 decimals si introdueixes directament l’expressió:

APPROX(pi,70) 
Així no cal modificar cada cop el nombre de decimals que volem veure a la finestra d’àlgebra. 
3.141592653589793238462643383279502884197169399375105820974944592307816

Pràctica.
1. Aproxima el racional  22/7  amb 70 decimals. ¿Pots detectar quin és el  període?

2. Aproxima el valor del nombre  e  a 70 decimals. Pots entrar el nombre amb la combinació de tecles CTRL+e  o fent clic sobre la llista de la finestra de dades
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Nota: DERIVE distingeix entre la lletra  e  (una variable) i el nombre  ê  ( un nombre irracional, una constant).

3. Aproxima a 70 decimals els valors de 
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. Observa la falta de període a la part decimal. El símbol  (  el pots trobar a la part superior de la finestra que apareix quan fem clic a  la icona  [image: image7.bmp] . També podem escriure arrels en la forma : 

SQRT(2).

4. Un dels nombres irracionals més famosos és l’expressió  (1+(5)/2  El pots aproximar amb 70 decimals. Te forma periòdica? Quin nom rep aquest nombre ?

Com que també es algebraic ( solució d’una equació polinòmica ), és fàcil demostrar que no pot ser racional, ja que si  (1+(5)/2  = 
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, llavors també :
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 i  per tant,  l’arrel d’un primer 
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 racional !!
5. Ara uns exemples de fraccions ( nombres finits o periòdics ) Entre ara les fraccions 3/5, 728/99 i  728/990. Quin és el període en cada cas?

6. Proposa tu mateix exemples de fraccions on la part decimal sigui periòdica pura i també algun cas tipus  periòdica mixta.

Fes les comprovacions amb 70 decimals.
Un exemple :  
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7. Si el denominador de una fracció (en forma irreductible) és 3, la seva expressió decimal pot presentar un període de 4 xifres ? 
Prova d’aproximar 1/3  i  2/3. Qualsevol altre valor del numerador només modificarà la part sencera del nombre. Comprova tu mateix alguns exemples com el de baix:
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8. És conegut que una fracció  a/b  (en la seva forma irreductible) no pot presentar més de  b xifres en el període. 

Fes una petita investigació, cerca algunes fraccions de període llarg, com per exemple  b = 13,  b = 17  ó  b = 19.

9. Detecta i anota el període de 1/7, 2/7, 3/7, 4/7, 5/7 i 6/7. Observa els resultats. I pot haver alguna fracció irreductible de la forma  a/7  que tingui un període diferent dels que has obtingut? 

Podries deduir quin període tindrà  8/7?  i el de 703/7?  Comprova els resultats amb el programa.
10. Una de les aproximacions al nombre que hem vist a l’aula ve donada per la igualtat emprada per Leibniz al 1684
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Podries entrar una fórmula amb el programa Derive per sumar 500 termes d’aquesta sèrie ? 

Quants termes de la sèrie cal sumar per aproximar el valor de 
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 amb 3 xifres decimals exactes ?

1.2  NOTACIÓ CIENTÍFICA


Ara canviem la forma en que el programa DERIVE presenta els resultats. Ves al menú Declare/Algebra State/ ..Output . 
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En el primer camp tria l’opció Scientific i a la part inferior selecciona 12 decimals..

Entra el nombre 123456789 i, a continuació, simplifica  [image: image16.bmp]  o aproxima   [image: image17.bmp] .
Pràctica.
11. Fica un nombre enter de 12 xifres i  desprès el simplifiques. Quantes xifres apareixen davant la coma (o punt) decimal? Quin és l’exponent de 10?

12. Ja hem explicat que aquesta notació és adequada per valors molt grans o molt petits ( d’altra banda la Ciència els empra sovint ) 

Quin ordre de magnitud te el nombre 754 87 ?  Per a comprovar-ho, entra el càlcul de la potència  754^87   i  simplifica.

Recorda que hem explicat dins l’aula que els logaritmes també ens resulten útils en aquest cas, ens donen una idea de la magnitud del nombre, així :
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Estudia tu mateix alguns nombres més com  67^33,  67^(-33),  3/69874,  (3/4)^79,  (4/3)^79,  (87967 .

13. A un conegut conte, un savi de l’època va ésser premiat pel rei amb el regal que ell volgués. El savi li va demanar el doble de grans d’arròs a cadascuna de les caselles d’un tauler d’escacs. Així li hauria de donar   263  grans d’arròs.!!

De quin ordre de magnitud és aquesta quantitat ? Es tracte de mils de milions, bilions...?

14. Quin nombre és més gran  9^99  ó  99^9?  De quin orde de magnitud és cadascun dels nombres? Fes proves amb altres combinacions com  8^88  ó  88^8 ?
15. Per a multiplicar dos nombres en notació científica introdueix: 

(2.357*10^8)*(9.8756*10^12)

Simplifica el resulta i  anota el seu ordre de magnitud.  

Repeteix la pràctica eliminant els parèntesis i asteriscs (els substitueixes per espais en blanc ):


2.357 10^8 9.8756 10^12

(NOTA: Si a la finestra d’introducció de dades i valors numèrics pitges la tecla F3, es copia l’expressió que en aquests moments estigui ressaltada. Pots copiar així l’ expressió  anterior i fer les modificacions oportunes ).
16. Entra successivament les expressions  a:=23.78 10^32,  b:=342.87 10^23. ( En DERIVE,  :=  significa assignació, front  a  =  que significa igualtat o equació).

Fes, simplifica i troba l’ordre de magnitud de las següents operacions:


a+b

a b

8a/(5b)

3a^5*7b^2

a(b


Torna  a fixar la “notació racional” amb el menú Declare.

1.3  OPERACIONS AMB RADICALS. RACIONALITZACIÓ


Entra ara  (72  i  simplifica. [image: image19.bmp]  Observa com el programa treu factors del radicand 

Repeteix el mateix amb:


(48;
(108;
(75;
(18;
(700;
(147;
((2^3*5^7*3^6) ((180/147)

17. Demana al programa que simplifiqui les expressions radicals:

3(8+5(50-7(72+7(2

5/3(3+2/5((27/49)

3((2/5)+7((18/245)

18. Simplifica les expressions radicals:

(2 (3
(5/(2(((3
3^(1/5)/2^(1/3)
(5^(1/3))^(1/7)

19. Racionalitza els quocients amb el programa :
1/(2
(1+(3)/ (5
(3-(2)/(2(7)
2/(5^(1/3))

3/(1+(2)
5/(2-(3)
(1+(2)/(1-(2)
(3(5+2(3)/(5(2-3(5)

1.4  PROPIETATS DE POTÈNCIES I ARRELS
 

20. Introdueix les potències  (  i  simplifica) :

2^5*2^3          2^5/2^3          (5^2)^3   

(a^2)^3           a^2^3

(Observa com interpreta DERIVE l’expressió  a ^(2^3)).

(2*3)^4
=  2^4*3^4
;   ((2*3) =
(2*(3  ; 
2^(1/5)*3^(1/5) = (2*3)^(1/5)
(2/3)^4 = 2^4/3^4 ;   ((2/3) = (2/(3


1.5  OPERACIONS amb FRACCIONES I RADICALES, NOTACIÓ CIENTÍFICA I APROXIMACIONS DECIMALES


21. Pots emprar DERIVE per a resoldre problemes del llibre:

Pàgina 32: exercicis 5, 6, 7 i 8. Per a ficar  3(2  s’escriu  2^(1/3). Recorda que cal posar parèntesis a l’exponent i també al radicand, ja que   (5a  és diferent de  ((5a).

Pàgina 33: exercicis 9 i 10. 

Pàgina 34: exercicis resolts ( fes les comprovacions amb DERIVE).

Pàgina 35: exercicis proposats.

Pàgines 40 i 41: exercicis  4, 5, 6 i 7.

Pàgines 43, 44 i 45: exercicis 7 a 36.

1.6  LOGARITMES

Per a calcular log25  amb DERIVE, hem d’escriure  LOG(5,2). Si s’escriu LOG(5) o LN(5), el programa ens calcula el logaritme neperià.

Calcula alguns logaritmes sencers:


LOG(8,2)
LOG(16,2)
LOG(1/4,2)
LOG(1,2)
LOG(2^17,2)

Comprova que  LOG(3*5,2)=LOG(3,2)+LOG(5,2)  introduint  i simplificant cada membre per separat.

Prova tu mateix amb altres exemples i qualsevol altre base que  “el logaritmo de un producto es la suma de los logaritmos”. I  També que “el logaritmo de una potència és el producto del logaritmo de la base por el exponente”
La darrera propietat és especialment útil per comprovar l’ordre de magnitud d’una potència alta. Alguns exemples són els nombres de “Fermat” ( que ell sospitava que eren primers )
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+1    Nombres “primers” de Fermat.
Pràctica

22. Troba alguns nombres de Fermat. Per exemple per n = 1 .. 6  Quan el valor de n és 10, el nombre ja és suficientment gran perquè un ordinador necessiti temps per trobar la seva descomposició factorial. 

Podries indicar l’ordre de magnitud del nombre de Fermat per n=10 ?

Pots provar també de factoritzar alguns nombres més petits emprant l’expressió de l’exemple que tens baix:

FACTOR( 4 294 967 297,  Rational )  

641 · 6700417     ( Observeu quins factors primers, sobretot el segon !!  )
Recorda també que la propietat  log  Nn =  n· log N  ens permet trobar l’ordre de magnitud de la majoria de potències. 
23. Comprova amb alguns exemples semblants les propietats del logaritme d’un quocient i d’una potència alta de base 3, 5, ..7.

24. Comprova amb alguns contra exemples que “el logaritmo de una suma no es la suma de los logaritmos”.

25. Empra DERIVE per a  comprovar la resolució manual dels exercicis de les pàgines 37 i 38 del llibre.

26. Empra DERIVE per a  comprovar la resolució manual dels exercicis 10 a 13 de la pàgina 42 del llibre.

27. Empra DERIVE per a  comprovar la resolució manual dels exercicis 46 a 53 de la pàgina 46 del llibre.

28. Resol amb DERIVE els exercicis 47, 48, 50, 53, 54 i 55 de la pàgina 46 del llibre. En el problema 50 cal entrar l’expressió LN(x)=LN(17)+LN(13) i, a continuació, (amb l’equació ressaltada) clica  [image: image21.bmp]  per a resoldre l’equació. 
Comprova que la variable que apareix a la finestra que se’ns obre sigui  x. Accepta clicant a Simplify i obtindràs el valor de  x. Fes el mateix als altres exercicis proposats.
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